

دلالة الاقتران اور تفسیر قرآن

عثمان احمد *

قرآن مجید، اللہ جل شانہ کی طرف سے آخری کتاب ہدایت ہے جس میں نسل انسانی کی ہدایت کے لیے تمام اصولی احکامات موجود ہیں۔ اہل عقل و دانش کے لیے اس کتاب ہدایت کے بحر بے کنار میں غواصی کے لامتناہی امکانات موجود ہیں اور تاقیام قیامت رہیں گے۔ امت مسلمہ کی علمی تاریخ اس بات کی گواہ ہے کتاب اللہ کو اخذ و استنباط اور استدلال و اجتہاد کا محور بنا کر ہر عہد کے علمی و فکری مسائل کا حل پیش کیا گیا اور قرآن کی اعجازی حقانیت نے انسانی ذہن کی جولانیوں کو متاثر و مبہوت کیے رکھا۔ قرآن مجید کا اسلوب بیان معنویت کے جس جہان سے آباد ہے اس کا احاطہ ممکن نہیں۔ علماء امت نے اپنی اپنی علمی و عقلی بساط کے مطابق قرآنی الفاظ کے اپنے مدلولات پر دلالت کرنے کے اسالیب کو منکشف کرنے کی کوشش کی۔ چنانچہ علوم قرآن کی دیگر مباحث میں ایک موضوع دلالات قرآنیہ کے طرق معرض وجود میں آیا۔ قرآن مجید کے طرق دلالات میں دلالة العبارة، دلالة الاشارة، دلالة النص اور دلالة الاقتضاء علماء حنفیہ کے ہاں معین و ثابت ہیں (۱) جب کہ علماء شافعیہ کے ہاں دلالة المنطوق و دلالة المفہوم کے عنوان سے دلالات قرآنیہ کو منقسم کیا گیا ہے۔ (۲) دلالات کی معروف تقسیم کے ساتھ ساتھ ایسی بہت سی اقسام دلالات بھی زیر بحث آتی ہیں جن پر علماء امت کا اجتہادی اختلاف ہے اور بعض کے نزدیک ان سے استدلال درست ہے اور بعض کے نزدیک ان سے معانی قرآن کا بیان اور احکامات شرعیہ کا اثبات درست نہیں۔ دلالات قرآنیہ کے مختلف فیہ طرق میں دلالة الاقتران بھی شامل ہے۔

اقتران: لغت کی رو سے:

باب افعال سے ہے۔ اس کا مادہ ق ر ن ہے۔ قرن اور اس سے مشتق تمام الفاظ اہل لغت کے نزدیک ”یَسْئَلُ عَلٰی جَمْعِ شَيْءٍ اِلٰی شَيْءٍ اٰخَرَ“ ایک چیز کو دوسری چیز کے ساتھ جمع کرنے پر دلالت کرتے ہیں۔ (۳) اقران کی توضیح کرتے ہوئے امام راغب اصفہانی لکھتے ہیں۔ ”الاقتران کما لازدواج فی کونہ اجتماع شینین او اشیاء فی معنی من المعانی“ اقران کا لفظ ازدواج کی معنویت کا حامل لفظ ہے کیونکہ اس میں بھی دو یا دو سے زیادہ چیزوں کا کسی معنی میں باہم جمع ہونا پایا جاتا ہے۔ (۴) قرآن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے اوجاء معہ الملائكة مقترنین (۵) یا اس کے ہمراہ فرشتے جمع ہو کر آتے۔

دلالة الاقتران کی اصطلاحی تعریف:

علماء کی اکثریت نے اس کی تعریف بیان کرنے کی طرف توجہ نہیں کی اور محض امثلہ کے ذریعے اس کے حکم کو بیان کیا ہے۔ جیسا کہ قاضی ابویعلیٰ نے الحدیث فی اصول الفقہ میں (۶) اور الاسنویٰ نے التمهید فی تخریج الفروع علی الاصول میں

* لیکچرر، شعبہ علوم اسلامیہ، پنجاب یونیورسٹی، لاہور، پاکستان۔

اصطلاحی تعریف سے تعرض نہیں فرمایا۔ (۷) الترکشی کے الفاظ میں دلالت الاقتران کی تعریف یہ ہے ”صورتہ ان یجمع بین شینین فی الامر او النهی ثم یمین حکم احدہما، فیستدل بالقران علی ثبوت ذالک الحکم الآخر“ (۸) اس کی صورت یہ ہے کہ دو اشیاء کو امر یا نہی کے حکم میں جمع کیا جاتا ہے پھر ان دونوں میں سے ایک کا حکم بیان کیا جاتا ہے۔ دو اشیاء کے ایک ساتھ بیان ہونے کے باعث، ایک کا حکم دوسرے پر منطبق کیا جاتا ہے۔

ڈاکٹر سعید ایوبی علماء اصول کی کتب سے اخذ و استنباط کے بعد ان الفاظ میں تعریف وضع کی ہے:

”الاستدلال بالجمع بین شینین او اکثر فی سیاق واحد علی اتحاد حکمہما“ (۹)

دو یا دو سے زیادہ اشیاء جن کا سیاق بیان ایک ہو، کے باہم منسلک دیکھا ہونے کے باعث ان کے حکم کو بھی ایک قرار دینے کے طریقہء استدلال کو دلالت اقتران کہتے ہیں۔

دلالت الاقتران کی حجیت اور عدم حجیت۔ قائلین و مانعین کے دلائل:

دلالت الاقتران کی حجیت کے قائلین میں امام ابو یوسفؒ، اسماعیل بن یحییٰ المزنی الشافعی اور ابن ابی ہریرہؓ شامل ہیں اور ابو الولید الباجی المالکیؒ نے بعض مالکیہ کو بھی اس کا قائل قرار دیا ہے اسی طرح، ابن نصر اللہ الحسنبلیؒ، ابن الموز المالکیؒ اور قاضی ابو یعلیٰ الحسنبلیؒ وغیرہم شامل ہیں۔ (۱۰) قائلین کی دلیل یہ ہے کہ عطف اشتراک پر دلالت کرتا ہے اور ”واو“ حرف عطف ہے۔ عطف، معطوف اور معطوف علیہ میں اشتراک خبر کا فائدہ دیتا ہے۔ جیسے کہا جاتا ہے ”جاہنی زید و عمر“ اس کا معنی ہے زید اور عمر آئے۔ حرف عطف کے ذریعے دونوں کے بارے مشترک خبر دی گئی۔ (۱۱) حنفیہ کے نزدیک ”واو“ اشتراک پر دلالت کرتا ہے لیکن ترتیب کو لازم نہیں کرتا۔ جیسے ”جاہنی زید و عمر“ یہ تو ثابت کرتا ہے کہ دونوں افراد آئے لیکن اس پر دلالت نہیں کرتا کہ پہلے زید آیا اور پھر عمر۔ قرآن مجید یہ آیت بھی ”واو“ کے بلا ترتیب اشتراک پر دال ہے (۱۲)۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

﴿يَمْزِجُ الْمُتَّبِعِي لِرَبِّكَ وَ اسْجُدِي وَ اِذْ كُنْتِ مَعَ الرَّاكِعِيْنَ﴾ (۱۳)

”اے مریم اپنے رب کی فرماں برداری کر، اور سجدہ کر اور رکوع کرنے والوں کے ساتھ رکوع کر۔“

اس آیت میں سجدہ کا ذکر رکوع سے پہلے ہے جب کہ یہ تو معلوم بات ہے کہ سجدہ نماز میں رکوع کے بعد آتا ہے۔ اس لیے یہاں یہ ماننا ہوگا کہ ”واو“ کا عطف، ترتیب پر دلالت نہیں کر رہا بلکہ محض اشتراک کو ثابت کر رہا ہے۔ (۱۴)

مانعین میں شافعیہ، مالکیہ اور حنابلہ کی اکثریت شامل ہے۔ (۱۵) مانعین کا کہنا ہے کہ لقم کلام میں کچھ اشیاء کا ساتھ ساتھ بیان ہونا اس بات کو لازم نہیں کرتا کہ ان کا حکم بھی ایک ہو۔ کسی کلام میں کچھ چیزوں کا اکٹھا ذکر ہونا اشتراک حکم کی دلیل نہیں بن سکتا بلکہ حکم کے لیے مستقل دلیل طلب کی جائے گی۔ (۱۶) جیسا کہ قرآن کا ارشاد ہے محمد رسول اللہ والذین معہ (۱۷)۔ (محمد اللہ کے رسول ہیں اور جو ان کے ساتھ ہیں...) بالکل واضح ہے کہ اس آیت میں عطف کے باعث اشتراک

حکم تسلیم نہیں کیا جاسکتا اور نہ تو نبوت میں اشتراک تسلیم کرنا پڑے گا جو صریحاً غلط ہوگا۔ (۱۸) راجح یہی معلوم ہوتا ہے کہ دلالت الاقتران کا علی الاطلاق انکار درست نہیں۔ اس لیے اس سے استدلال کو دیگر شواہد پر موقوف رکھا جائے۔ نیز دلالت الاقتران کی بنیاد پر نصوص صریح میں تاویل نہ کی جائے اور نہ ہی تعارض کے وقت اس کو دیگر طرق دلالت پر ترجیح دی جائے۔

دلالت الاقتران کی اقسام:

اقتران کبھی دو کامل جملوں میں ہوتا ہے تو کبھی ایک جملہ مکمل ہوتا اور دوسرا ناقص۔ اس بنیاد پر دلالت الاقتران درج ذیل اقسام میں منقسم ہوگی۔

اول: دو جملوں کے درمیان اقران جن میں سے ایک مکمل جملہ ہو جبکہ دوسرا ناقص ہو:

دو جملوں کے درمیان اقران جن میں سے ایک مکمل جملہ ہو جبکہ دوسرا ناقص جملہ کی مثال یہ ہے جساء زید و عمر۔ ایسے دو جملوں کے اکٹھے ہونے کی صورت میں اشتراک کس نوعیت کا ہوگا اس کے بارے دو آراء ہیں۔

(الف) اشتراک صرف خبر اور اصل حکم میں ہوگا۔ جیسے جساء زید و عمر کا مطلب ہوگا جساء زید و جساء عمر۔ کیونکہ جساء زید مکمل جملہ ہے اور عمر اس پر عطف ہے۔ اگر اشتراک خبر و حکم نہ تسلیم کیا جائے تو صرف ”عمر“ کا کوئی مطلب نہیں۔ اس لیے یہ مانا جائے گا کہ زید آیا اور عمر آیا۔ (۱۹)

(ب) اشتراک نہ صرف خبر اور اصل حکم میں ہوگا بلکہ تمام تفصیل میں ہوگا۔ یعنی زمان و مکان، عموم و خصوص اور مطلق و مقید سب چیزوں میں اشتراک ہوگا۔

دوم: دو کامل جملوں کے درمیان اقران۔

اس صورت میں دونوں جملے مکمل اور معنی کے اعتبار سے ایک دوسرے سے مستغنی ہوتے ہیں۔ جیسے جساء فی زید و تکلم عمر (زید میرے پاس آیا اور عمر نے کلام کیا)۔ اقران کی اس صورت میں کیا ایک جملے میں مذکور حکم دوسرے جملے میں مذکور چیز یا چیزوں پر لاگو کیا جائے گا؟ فقہاء کے مابین اس پر توافق ہے کہ اگر دونوں جملوں میں علت مشترک کا فرما ہو تو حکم بھی مشترک ہوگا۔ اسی طرح اگر دیگر دلائل شرعیہ سے بھی دونوں جملوں کا حکم ایک ہونا ثابت ہو رہا ہے تو دلالت الاقتران قابل قبول ہوگی۔ البتہ علماء کے ہاں یہ محل نزاع ہے کہ اگر یہ دونوں صورتیں نہ ہوں تو کیا محض اقران کی بنیاد پر حکم مشترک ہوگا کہ نہیں؟ (۲۰) اس کے بارے ہم علماء کے دو گروہوں کا ذکر حجیت دلالت الاقتران کے ذیل میں کر چکے ہیں۔

دلالت الاقتران سے متعلق امام ابن قیمؒ کی منفرد رائے:

امام ابن قیم کی رائے ہے کہ دلالت الاقتران کی تین حالتیں ہوتی ہیں۔ (۲۱) الدلالة القویة، الدلالة الضعیفة، الدلالة المتساویة۔ الدلالة القویة اس وقت ہوتی ہے جب اقران کے لیے ایسا لفظ موجود ہوتا ہے جو اطلاق میں مشترک ہوتا ہے اگرچہ تفصیل میں اشیاء جدا جدا ہوتی ہیں۔ جیسے نبی ﷺ نے فرمایا الفطرة خمس (پانچ چیزیں فطرت

ہیں) (۲۲) اس حدیث میں پانچ چیزوں پر فطرت کا اطلاق کیا گیا ہے لہذا پانچوں چیزیں اس اطلاق میں مشترک ہیں۔ لہذا اس میں بعض چیزیں مستحب ہیں تو باقی بھی مستحب قرار پائیں گی۔ (۲۳) اسی طرح قرآن کی آیت ہے:

﴿ وَ قَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَ بِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا ﴾ (۲۴)

”تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور والدین کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ۔“ اس آیت میں حرمت شرک اور احترام والدین کو متصل ذکر کیا گیا ہے۔ اس لفظ آیت میں ”قطعی“ کا اطلاق دونوں پر کیا گیا ہے۔ اس لیے ان دونوں کی حرمت یکساں قرار دی جائے گی۔ (۲۵)

الدلالة الضعيفة تب ہوتی ہے جب دو یا اس زیادہ مکمل جملوں میں عطف ہوتا اور ہر جملہ اپنی جگہ معنی کے اعتبار سے مکمل ہوتا۔ اور ان میں کسی لفظ واحد کا اطلاق مشترک طور پر نہیں کیا گیا ہوتا ہے۔

الدلالة المتساوية: دلالت اقتران میں تسویہ کی صورت حال اس وقت پیدا ہوتی ہے جب عطف کی وجہ سے ظاہر طور پر معلوم ہو رہا ہو کہ مذکورہ اشیاء حکم میں بھی مساوی ہیں لیکن یہ بھی ظاہر طور پر معلوم ہو رہا ہو کہ متکلم کا قصد ان کو مساوی قرار دینا نہیں بلکہ فرق مقصود ہے۔ اگر تو ان دونوں میں کسی ایک کا ظہور نسبتاً غالب ہو تو اس کی بنیاد پر اس کو اختیار کیا جائے گا ورنہ ترجیح کے لیے دیگر دلائل کی جانب رجوع کیا جائے گا۔ (۲۶)

دلالت الاقتران سے تفسیر قرآن کی چند امثله:

ذیل میں اس طریقہ استدلال سے قرآن مجید کی آیات کے استنباطات کی مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔ یہاں آراء و استنباطات پر نقد و جرح سے گریز کرتے ہوئے صرف امثله پیش کی جائیں گی کیونکہ ہمارا موضوع دلالت الاقتران کے تفسیری اثرات واضح کرنا ہے نہ کہ علماء فقہ کے استدلالات و مناقشات کو زیر بحث لانا۔

۱۔ شراب کے نجس نہ ہونے پر استدلال:

بعض فقہاء نے شراب کے ناپاک نہ ہونے پر دلالت اقتران کے ذریعے استدلال کیا ہے۔ ان کی دلیل یہ آیت ہے ﴿ اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْانْتِصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطٰنِ ﴾ (۲۷) اس آیت میں چار چیزوں کی حرمت اکٹھی بیان کی گئی ہے شراب، جوا، بت اور پانے۔ یہ بھی معلوم ہے کہ میسر، انصاب اور ازلام میں کوئی چیز بھی ناپاک نہیں اور شراب کا ذکر ان سب کے ساتھ متصل ہے اس لیے یہ بھی ناپاک نہیں۔ اور کسی چیز کا حرام ہونا اس کے ناپاک ہونے کی دلیل نہیں۔ لہذا شراب کی نجاست معنوی ہے نہ پیشاب کی طرح حسی۔ (۲۸)

۲۔ گھوڑوں کے گوشت کی حرمت پر استدلال:

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے ”الخييل و البغال و الحمير لتر كبهوا و زينة“ (۲۹) (گھوڑے، خچر اور گدھے پیدا کئے تاکہ تم ان پر سواری کرو اور زینت اختیار کرو)۔ امام مالک اور حنفیہ کا استدلال ہے کہ اس آیت میں گھوڑے کا ذکر خچر اور گدھے کے عطف کے ساتھ ہے۔ مؤخر الذکر جانوروں کی حرمت متفق علیہ ہے اس لیے گھوڑوں کا حکم بھی انہی کے ساتھ منسلک ہوگا۔ امام ابن کثیر لکھتے ہیں ”ولما فصلها من الانعام و افردھا بالذکر استدلال من

استدل من العلماء ممن ذهب الى تحريم لحوم الخيل بذالك على ما ذهب اليه فيها بانه تعالى قرنها بالبعال والحمير وهي حرام“ (جب ان کو مویشیوں سے علیحدہ کر دیا گیا اور ان کا ذکر مستقل طور پر کیا گیا تو علماء نے استدلال کیا کہ گھوڑوں کا گوشت بھی حرام ہے کیونکہ ان کا گدھے اور خچر کے ساتھ منسلک کر کے بیان کیا گیا) (۳۰)

۳۔ گھوڑوں پر عدم وجوب زکوٰۃ کا استنباط:

قرآن مجید کی اسی آیت ”الخييل والبغال والحمير لتركبوها وزينة“ سے دلالت اقران کی بنیاد پر امام مالک نے استدلال فرمایا ہے کہ گھوڑوں پر زکوٰۃ دینا واجب نہیں۔ الزرکشی تحریر فرماتے ہیں ”ان مالکا احتج في سقوط الزكاة عن الخييل بقوله تعالى الخييل والبغال والحمير لتركبوها وزينة فقرن في الذكرين الخييل والبغال والحمير، والبغال والحمير لا زكاة فيها اجماعا، فكذلك الخييل“ (امام مالک نے اس آیت سے گھوڑوں پر زکوٰۃ نہ ہونے پر استدلال کیا ہے کیونکہ گھوڑوں کا ذکر خچر اور گدھے کے ساتھ منسلک کیا گیا ہے اور بالاجماع ان دونوں پر زکوٰۃ نہیں لہذا گھوڑوں پر بھی یہی حکم ہوگا) (۳۱)

۴۔ بچے کے مال پر عدم وجوب زکوٰۃ:

قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ ”اقموا الصلوة وآتوا الزكاة“ (۳۲) اس آیت کے علاوہ اکثر آیات میں قرآن مجید نے نماز کو زکوٰۃ سے ساتھ متصل بیان کیا ہے۔ دلالت اقران سے ثابت ہوتا ہے کہ جس طرح نماز بچے پر فرض نہیں اسی طرح زکوٰۃ بھی بچے پر لازم نہیں۔ (۳۳)

امام السرخسی فرماتے ہیں:

”وقال بعض اصحابنا في قوله تعالى واقموا الصلوة وآتوا الزكاة ان ذالك يوجب سقوط الزكاة عن الصبي، لان القران في النظم دليل المساواة في الحكم، فلا تجب الزكاة على من لا تجب عليه الصلوة“ (۳۴)

ہمارے بعض اصحاب کا اس آیت کی بنیاد پر استدلال ہے کہ بچے سے زکوٰۃ ساقط ہوگی۔ کیونکہ نظم کلام میں یکجا ہونا، حکم میں بھی برابر ہونے کی دلیل ہے۔ اس لیے اس پر زکوٰۃ بھی واجب نہیں ہوگی جس پر نماز واجب نہیں۔

۵۔ عمرہ کے وجوب پر استدلال:

امام شافعی نے دلالت اقران کی بنیاد پر قرآن مجید کی آیت ”واتموا الحج والعمرة لله“ (۳۵) سے حج کے ساتھ عمرہ کے واجب ہونے پر استدلال کیا ہے۔ امام بیہقی فرماتے ہیں ”قال الشافعي الوجوب اشبه بظاهر القرآن، لانه قرنهما بالحج“ (۳۶) (امام شافعی نے فرمایا کہ عمرہ کا وجوب قرآن کے ظاہر کے باہم موازنہ کرنے سے ثابت ہوتا ہے کیونکہ قرآن نے اسے حج کے ساتھ منسلک کر کے بیان کیا۔“

ابن قدامہ حنبلی فرماتے ہیں:

”ولنا اي على الوجوب. قوله تعالى واتموا الحج والعمرة لله. ومقتضى الامر الوجوب، ثم

عطفها على الحج، والاصل التساوى بين المعطوف والمعطوف عليه“ (۳۷)
 ”ہمارے نزدیک یعنی وجوب پر دلالت اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان کرنا ہے۔ ”و اتسوا بالحج والعمرة لله“ امر وجوب کا
 تقاضا کرتا ہے۔ پھر (عمرہ) کو حج پر عطف کیا گیا ہے اور اصول یہ ہے کہ معطوف اور معطوف علیہ حکم میں برابر ہیں۔“
 ۶۔ صلوة الوسطیٰ کی تعیین:

قرآن کی آیت: ﴿حَفِظُوا عَلَى الصَّلَوَاتِ وَالصَّلَاةِ الْوُسْطَىٰ وَقَوْمُوا لِلَّهِ قِيَّتَيْنِ﴾ (۳۸) سے
 دلالت القرآن کی بنیاد پر ”الصلوة الوسطیٰ“ کی تعیین نماز فجر سے کی گئی ہے۔ چونکہ آیت میں ”الصلوة الوسطیٰ“ کو ”قوت“ کے
 ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اس لیے یہ اقتران اس کی طرف دلالت کرتا ہے کہ الصلوٰۃ الوسطیٰ سے مراد نماز فجر ہے کیونکہ قوت نماز
 فجر میں پڑھی جاتی ہے۔ (۳۹)

۷۔ صہری رشتوں میں نسبی اقارب کی طرح نکاح کی حرمت:

قرآن میں ارشاد باری تعالیٰ ہے ”فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا“ (۴۰) (اس نے بتائے نسبی و سہری رشتے)۔
 اس آیت میں نسبی رشتوں کو سہری رشتوں کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔ دلالت اقتران کی بنیاد پر بعض فقہاء نے یہ قول اختیار کیا
 ہے کہ وہ سات رشتے جو نسب کے باعث محرّمات ہیں وہ سہری رشتہ داروں میں بھی محرّمات میں شامل ہیں۔ (۴۱)
 ۸۔ قربانی کا گوشت کھانے کا وجوب:

عام طور پر فقہاء قربانی کا گوشت کھانے کو مستحب قرار دیتے ہیں (۴۲) لیکن فقہاء شافعیہ کے ایک قلیل طبقہ نے
 دلالت اقتران کی بنیاد پر اسے واجب قرار دیا ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے ﴿لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ وَيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي
 أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ عَلَىٰ مَا رَزَقَهُمْ مِّنْ بَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطِيعُوا الْبَأْسَ الْفَقِيرِ﴾ (۴۳)
 ”تا کہ وہ اپنے لیے (دیئے گئے) منافع کا مشاہدہ کریں اور چند معلوم دنوں میں اللہ کے نام کا ذکر کریں کہ اللہ
 نے ان کو مہنگی چوپایوں میں سے جو رزق عطا کیا اسے کھائیں اور تنگ دست اور فقیر کو کھلائیں۔“
 الاسنوی لکھتے ہیں:

”فمن فروع المسألة. ای مسألة دلالة الاقتران. اختلاف الاصحاب في وجوب الاكل من
 الاضحية عملا بقوله تعالى فكلوا منها واطعموا البائس الفقير... وقيل: يجب لانه عطف
 عليه الاطعام، و الاطعام واجب“ (۴۴)

یہ ان مسائل فرعیہ میں سے ہے یعنی دلالت الاقتران کا مسئلہ، اصحاب شافعیہ میں قربانی کے جانور کا گوشت کھانے
 کو واجب قرار دینے کے بارے اختلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ارشاد ”تم بھی اس میں سے کھاؤ اور پریشان حال و تنگ دست کو
 بھی کھاؤ“ سے استدلال کرتے ہوئے کہا گیا کہ قربانی کا گوشت کھانا واجب ہے کیونکہ ”کلو“ کا عطف ”اطعام“ پر ہے اور
 اطعام واجب ہے۔

حواشی وحوالہ جات

- ۱- تفتازانی، سعد الدین مسعود، شرح التوضیح علی التلویح علی التلویح فی التلویح فی اصول الفقہ، دارالکتب العلمیہ، بیروت، طبع اول، ۱۹۹۶ء، ۲۳۲/۱
- ۲- الآمدی، ابوالحسن، علی بن محمد، تحقیق: ڈاکٹر سید الجمیلی، دارالکتب العربی، بیروت، ۱۴۰۴ھ، ۴۲۳
- چونکہ اس مضمون کا تعلق تفسیر قرآن سے ہے اس لئے ان دلائل کو قرآن سے استدلال کے طرق پر بیان کیا گیا ہے ورنہ یہ طرق استدلال نصوص حدیث سے استدلال کے لیے بھی اسی طرح استعمال ہوتے ہیں جیسے قرآن سے استدلال کی لیے۔
- ۳- ابن فارس، ابوالحسن، احمد بن فارس، تحقیق: عبدالسلام محمد ہارون، دارالفکر بیروت، ۱۹۷۹ء، ۶/۵
- ۴- الراغب اصفہانی، ابوالقاسم الحسین بن محمد، مکتبہ نزار مصطفیٰ الباز، مکتبہ المکتبہ، بیروت، ۱۸/۲
- ۵- الخرف: ۵۳
- ۶- ابویعلیٰ، القاضی، محمد بن الحسین بن محمد، العده فی اصول الفقہ، تحقیق: احمد بن علی بن سیر المبارکی، طبع من الریاض، ۱۴۲۰ھ
- ۷- الاسنوی، عبدالرحیم بن الحسن، التہذیب فی تخریج الفروع علی الاصول، تحقیق: محمد حسن ہفتی، موسسۃ الرسالۃ، بیروت، ۱۴۰۴ھ، ص ۲۷۳
- ۸- الزرکشی، محمد بن بہادر، تہذیب المسامیح، مجمع الجوامع لتاج الدین السبکی، تحقیق: سید عبد العزیز، عبداللہ ربیع، موسسۃ قرطبہ قاہرہ، ۱۴۱۹ھ، ۱۹۹۹ء، ۲/۵۹۶
- ۹- الوہبی، فہد بن مبارک بن عبداللہ، منج الاستنباط من القرآن الکریم، مرکز الدراسات والمعلومات القرآنیہ، محمد الامام الشاطبی، جدہ، ۲۰۰۷ء، ص ۳۲۷
- ۱۰- الزرکشی، محمد بن بہادر، البحر المحیط فی اصول الفقہ، تحقیق: محمد محمد تامر، دارالکتب العلمیہ، بیروت، طبع اول، ۱۴۲۱ھ، ۲۰۰۰ء، ۲/۳۹۷
- ۱۱- ایضاً
- ۱۲- السرخسی، محمد بن احمد بن سہل، اصول السرخسی، تحقیق: ڈاکٹر رفیق العجم، دارالمعرفۃ، بیروت، ۱۹۹۷ء، ۲۱۵
- ۱۳- آل عمران: ۴۳
- ۱۴- ملا جیون، شرح نور الانوار علی المنار مع کشف الاسرار علی المنار، دارالکتب العلمیہ، بیروت، ۱۹۸۶ء، ۲۸۰-۲۸۲
- حنفیہ کے نزدیک چونکہ واؤ کا عطف، ترتیب پر دلالت نہیں کرتا اس لیے ان کے ہاں قرآن کی آیت "اذا قمتم الی الصلوۃ فاغسلوا وجوهکم وابدیکم الی المرافق وامسحوا برؤسکم وارجلکم الی الکعبین" سے وضو کی ترتیب کا وجوب ثابت نہیں ہوتا جب کہ شافعیہ ترتیب کا وجوب ثابت کرتے ہیں۔
- ۱۵- الجزازی، ابوعبدالرحمان، عبدالجبار جمعہ، اختیارات ابن القیم اصولیہ، دارابن حزم بیروت، ۲۰۰۵ء، ۲/۳۹۲
- ۱۶- الزرکشی، محمد بن بہادر، البحر المحیط فی اصول الفقہ، ۳۹۷/۴
- ۱۷- الف: ۲۹
- ۱۸- ابوعاصم البرکاتی، المصری، دلالة الاقران ووجہ الاحتجاج بہما عند الاصولیین، المکتبۃ الشاملہ، ۱۴۲۹ھ، ص ۲۹
- ۱۹- الزرکشی، محمد بن بہادر، البحر المحیط فی اصول الفقہ، ۱۰۱، ۱۰۰/۶
- ۲۰- الوہبی، فہد بن مبارک بن عبداللہ، منج الاستنباط من القرآن الکریم، ۳۳۰، ۳۲۹

- ٢١- ابن القيم، ابوعبدالله محمد بن ابى بكر، بدائع الفوائد، تحقيق: هشام عبدالعزيز عطاء، عادل عبد الحميد الحدوى، اشرف احمد الحج، مكتبة نزار مصطفى الباز، مكة المكرمة، ١٩٩٦م، ٩٨٩/٣
- ٢٢- ايضاً: ٩٩٠/٣
- ٢٣- الوحي، فهد بن مبارك بن عبداللّه، منج الاستنباط من القرآن الكريم، ٣٣٠، ٣٢٩
- ٢٤- الاسراء: ٢٣
- ٢٥- دلالة الاقتران ووجوب الاحتجاج بهما عند الاصوليين، ص ٣٦
- ٢٦- بدائع الفوائد، ٩٩٠/٣
- ٢٧- المائدة: ٩٠
- ٢٨- ملا على القارى، شرح مسند ابى حنيفة، تحقيق: خليل محى الدين الميس، دار الكتب العلمية، بيروت، ص-ن-ص-٦٢: رشيد رضا مصرى، تفسير المنار، الصبيح المصرى، عمادة للكتاب، القاهرة، ١٩٩٠م، ٣٩٧: العثميين، محمد بن صالح، الشرح المصحح على زاد المستقبح، تحقيق: عمر بن سليمان الخفيا، دار ابن الجوزى، ٢٠٠٢م، ٣٣١/١
- ٢٩- النحل: ٨
- ٣٠- ابن كثير عماد الدين، ابوالفداء اسماعيل بن عمر، تفسير القرآن العظيم، تحقيق: محمود حسن، دار الفكر، بيروت، ١٩٩٣م، ٦٨٥/٢
- ٣١- الزركشى، محمد بن بهادر، البحر المحييط في اصول الفقه، ٣٩٤/٣
- ٣٢- البقرة: ٣٣
- ٣٣- السمرقندى، ابواليف، فخر بن محمد، ميزان الاصول من نتائج العقول، تحقيق: محمد ذكى البر، مطابع الدوحة، قطر، طبع اول، ص ٣١٥
- ٣٤- اصول السرخسى، ٢٤٣/١
- ٣٥- البقرة: ١٩٦
- ٣٦- البحر المحييط في اصول الفقه، ٣٩٨/٣
- ٣٧- ابن قدامة، المغنى، تحقيق: ذاكتر عبد الحسن الترى، دار هجر، بيروت، ١٣٧٥
- ٣٨- البقرة: ٢٣٨
- ٣٩- البحر المحييط في اصول الفقه، ٣٩٨/٣
- ٤٠- الشافعى، محمد الامين بن محمد، اضواء البيان في ايضاح القرآن بالقرآن، دار الفكر، بيروت، ١٩٩٥م، ٦٨/٦
- ٤١- النووى، محى الدين بن شرف الدين، المجموع شرح المهذب، دار عالم الكتاب، بيروت، ٢٠٠٣م، ٢٨٥/٢٢
- ٤٢- الحج: ٢٨
- ٤٣- التمهيد في تخرىج الفروع على الاصول، ٢٤٣/١